

# UJ-SOMOGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
KAPOSVÁR, KONTRASSY-UTCA 6. SZÁM.

TELEFONSZÁM: 128.

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő:  
Dr. THURY ZSIGMOND.

Előfizetési árak:

Egy óra 2 pengő. — Negyed évre 6 pengő. — Fel évre 12 pengő  
Hirdetések ára milliméterenként 10 fillér, szövegrészben 15 fillér  
Hivatalos és pénzügyi hirdetések milliméterenként 15 fillér

## Világrészvét Hindenburg koporsójánál.

### Az államok biztonsága.

Elismerjük, hogy minden nemzet számára fontos kérdés határai biztonságának megőrzése, éppen azért, amikor a leszerelés problémája foglalkoztatja a világ nagyhatalmait, az igazságos leszerelést szeretnék már látni a kisebb nemzetek is — mindig a biztonság kérdése nyomul előtérbe. Különösen hangoztatja ezt Franciaország s Párisban a leszerelést nyitlan a biztonság kérdésével hozták kapcsolatba.

Biztosítani tehát azt a helyzetet, amelyet a békeszerződések teremtettek, ez a törekvés futi a győztes államokat. A biztonság azonban nemcsak egy irányba nyilatkozik meg, legyen ez a kérdés általános érvényű minden nemzet számára. De általános értékű-e vajjon az a biztonság, amely csak egyes nemzeteket érint, míg a többiek a kiszolgáltatottság állapotában minden pillanatban ki vannak téve annak, hogy a velük szemben megnyilatkozó túlsúly erőszakosságait kénytelenek elviselni.

Ezeket a megállapításokat teszik *Baldwin*, Anglia helyettes miniszterelnökének minapi kijelentésével kapcsolatban, aki hangoztatta, hogy Anglia határai a Rajnánál kezdődnek. Ezt a megállapítást korántsem abban az értelemben tette, mintha a közbeeső földrésze jelentené be Anglia aspirációját, hanem légi védelmi vonatkozásban, vagyis Anglia biztonságának szempontjából. Mi a lehető legtermészetesebb dolognak tartjuk azt, hogy Anglia a saját biztonságára törekszik, megértjük, ha a légitámadások elhárítása céljából a Szigetország népének érdekeit elsősorban veszi figyelembe, de szeretnők remélni, hogy Anglia közléte fel tud emelkedni arra a magaslatra, honnan be lehet látni az igazságát annak, hogy más nemzeteknek is joguk van saját biztonságuk szolgálására. A biztonság egyébként is csak akkor áll elő, ha nincsenek kirekesztett államok, hanem a biztonság minden nemzetre nézve egyforma jogokat nyújt, illetőleg a biztonság minden nemzetnek egyformán tulajdona lehet.

De kérdjük, lehet-e egyáltalán az igazságos biztonságról csak beszélni is, amikor például a trianoni békeszerződés csonka hazánk határait úgy vonta meg, hogy szinte stratégiaiilag tette lehetővé még gyengébb haderő fölényes hadmozdulatait is, ugyanakkor a lefegyverezés egyoldalú végrehajtásával a vesztes államokat, köztük Magyarországot is,

annyira kiszolgáltatottá a győztesek szédítő fegyverkezése által előállt fegyveres túlerőnek, hogy biztonságáról ilyen vonatkozásban még csak beszélni sem lehet.

Szeretjük hallani, ha külföldi

nagy nemzetek kiváló államférfiai általános igazságokra törekszenek s így szeretnénk, ha *Baldwin* kijelentése mögött is általános érvényű, minden nemzet számára hozzáférhető jogok biztosításáról volna szó.

## A mai nap eseményei.

### Hitler belátja a béke szükségességét.

Az angol lapok élénken tárgyalták azokat a lehetőségeket, amelyek Hitler korlátlan uralomra jutásával előállhatnak. A lapok megállapítják, hogy még *Napoleon*nak sem volt ilyen nagy hatalom a kezében. *Mussolini* pedig önként korlátozta a hatalmát oly módon, hogy a király alá rendelte magát. Hangsúlyozza a lap, hogy Európában nincs példa arra, hogy egy ember kezében ilyen nagy hatalom összpontosuljon. A lapok hangsúlyozzák, hogy Hitler többiben hangoztatta, hogy belátja a béke szükségességét és elég tisztán látó ahhoz, hogy mindent elkövessen a béke feuntartása érdekében.

### A franciák is elismerik Hindenburg nagyságát.

A francia lapok a legnagyobb tisztelet hangján írnak az elhunyt *Hindenburg*ról, akinek méltatják katonai és polgári érienyit. Kiemelik a lapok azt, hogy ravatala előtt meg lehet hajlani azt a kardot, melyet annyiszor összemérték az övével. Egyébként a világ minden részéből érkeznek a részvétláviratok az elhunyt *Hindenburg* családja-hoz.

### A szovjet megépíti a világ legnagyobb légi haderejét.

A szovjet nagyvezérkar közölte a nyilvánossággal, hogy a szovjet unió meg fogja építeni a világ legnagyobb légi haderejét. A hadvezetőség úgy intézkedett, hogy minden szovjet polgár tanuljon meg repülőgépet vezetni.

### Elfogtak egy megszökött budapesti tözsdést.

Még évekkkel ezelőtt történt, hogy *Roth Jenő* budapesti tözsdés elcsúszott az ügyfeleitől félmillió pengő és megszökött. Most egy gyár-igazgató, akit 24.000 pengővel károsított meg *Roth*, megtudta, hogy a szökevény bankár Párisban tartózkodik. Ezt bejelentette a rendőrségnek, ahol egyben letétbe helyezte a hazaszállításához szükséges összeget. A francia rendőrség máris letartóztatta *Roth* tözsdést, akit pár napon belül Budapestre szállítanak és bíróság elé állítanak.

### Megmérgezte magát egy budapesti urlasszony.

*Strache* Gusztáv kir. főügyész meynyeddig még ismeretlen méreggel megmérgezte magát és meghalt.

### Elbocsátották a magyar tisztviselőket Nagyváradon.

A nagyvárad polgármester kijelentette, hogy a nagyvárad város-házán dolgozó 74 magyar tisztviselő elbocsátottak tekinthető és szó sem lehet a visszatartásukról.

### Még mindig menekülnek Jugoszláviába az osztrák náciak.

Az osztrák náci menekülése még mindig tart Jugoszláviába. Legutóbb 70 náci szökött át a határon. A jugoszláv hatóságok megtiltották a menekülő náciaknak, hogy jugoszláv területen horogkeresztes jelvényt viseljenek.

### Státiális bíróság elé állítanak egy osztrák családot.

Salzburgban egy asztalosmester lakásán a megtartott házkutatás során egy egész arzenál találtak. Rengeteg lőfegyver és bomba került elő. Családjával együtt státiális bíróság elé állítják.

### A Mosonmegyei Takarékszövetkezési ügyek.

Szeptemberben lesz a kényszerfőszámolási tárgyalás a Mosonmegyei Takarékszövetkezési ügyében. A győri törvényszék a Mosonmegyei Takarékszövetkezési kényszerfőszámolásának folyamatbeteletét és a pénzügyi felosztását elrendelte, miután a többször megkísérelt mentési akciók nem jártak eredménnyel. A takarékszövetkezési kényszerfőszámolója a Pénzügyi Központ, mely a követelések jegyzékét augusztus hó 31-ig tartozik a bíróságnak bemutatni. A bíróság hirdetményben hívta föl mindazokat, akik az adós pénzügyi általános vagyontömege ellen, mint hitelezők támasztanak igényt, hogy a jegyzékbe föl nem vett, vagy az ott meghatározott mértékkel, vagy osztályozást meghaladó igényeiket, ugyancsak a jegyzékben fölve, vagy bejelentett követelések elleni kifogásaikat legkésőbb három nappal a főszámolási tárgyalás határnapja előtt jelentésük be. Tárgyalási határnap szept. 14. d. e. 10 óra.

### Aug. 31-éig lehet még kérni a tatarozási hitel kedvezményét.

Megírta annak idején az Uj-Somogy, hogy a kormány azzal az elő kívánta mozdítani a kisipari tevékenység intenzívebb megindulását, hogy 15 millió pengő hitelkeretet biztosított a régi házak modernizálásával járó befektetésekre és a tatarozat, illetve modernizáló háztulajdonosoknak lehetővé tette, hogy az ily címen eszközölt kiadásait az 1935—1938. évek alatt a házából mintegy 60 százalék erejéig visszakapják, miáltal a megfelelő feltételek betartása mellett végezhető házmodernizálások mindössze csak a tényleges kiadások 40 százalékába kerülnek a háztulajdonosoknak. Így a tatarozás nemcsak nagyon célszerű, de olcsó is.

A tatarozási hitelkedvezmény eredetileg voltaképpen csak f. évi jun. 30-ig volt kérhető, minthogy azonban a határidő lejártakor a 15 millió hitelkeretből még rendelkezésre állott 6 millió fel nem használt összeg, vagyis az eredeti keret 40 százaléka, az érdekeltek kérelmére a kormány indokoltan látta a jun. 30-ával lejárt határidő meghosszabbítását és így most az a helyzet, hogy f. hó 31-ig nyújthatók be a tatarozási hitelt igénylő kérelmek, illetve a kedvezményben részesülni kívánó háztulajdonosok bejelentései.

Kaposvárot úgy az első terminusig, mint azóta, elég szép érdeklődést tanúsítanak e téren a háztulajdonosok, amennyiben a város műszaki hivatalába mintegy 150 íyrányu kérelem érkezett be, az az összeg pedig, amelyet az elvegeztetendő modernizálások reprezentálnak, közel 200—220.000 P-re tehető. Így tehát itt, Kaposváron valóban elérte a kormány azt a célját, ami ennél az intézkedésnél vezetett, mert ez az összeg legnagyobb részben kisiparosok munkájának béréül nyer kifizetést, csak igen kis százalékban fordítanak anyagok beszerzésére, illetve akkor is itt jelent forgalomelénkület, mert az anyagokat árusító kereskedők bevételeit fokozza.

Aki ezt a kedvezményt még igénybe óhajta venni, mielőbb érdeklődjék utána vagy a mérnöki hivatalban vagy az adóhivatalban és azután adja be mentől hamarabb a kérelmét, mert a munkával túlhalmozott, csekély létszámú műszaki hivatal helyszíni kiszállások megejtése előtt nem kezdhető meg a tatarozás.

## A vidék katolikusainak tízezreit viszik szeptember havában Budapestre a „Keresztes-gyorsvonatok”.

Serény munka folyik az Actio Catholica központi irodájában, mivel a XXV-ik jubileális nagygyűlést, amelyet szeptember 22. 23. 24. 25. napjaira Budapestre hívtak egybe, méreteiben is grandiózusan akarják megrendezni.

A főünnepségek szept. 23-án, vasárnap zajlanak le. Ezen a napon reggel 10 órakor az Ügetőpályán lesz a szentmise, amelyet *Serédi Jusztinián* bíboros hercegprímás mond, majd utána ugyanott lesz az I. megnyitó ülés. Délután 3 órakor indul az országos Eucharisztikus Körmenet, tízezrek részvételével, a Szent István bazilikától az Országháztérre és a parlamenten ott fog fényleni a megváltás szent Keresztje. Este 7 óra 30 perckor díszelőadás lesz a Városi Színházban.

Hogy a főünnepségeken a vidék részvételét is biztosítani tudja az

Actio Catholica, elhatározta, hogy Esztergomból, Szobról, Szegebről, Békéscsabáról, Nyiregyházaról, Bajáról, Sátoraljujhelyről, Szombathelyről, Pécsről és Nagykanizsáról Keresztes gyorsvonatok-at indít, amelyek 62 százalékos kedvezményvel lehet majd utazni. A Keresztes gyors-okra a közbeeső állomásokon is fel lehet majd szállni és visszautazva leszállni.

A katolikusok tízezreit várják a fővárosba erre a napra s éppen azért az Actio Catholica országos elnöksége már most kéri az összes egyházközségeket, egyesületeket, hogy az általuk megszervezett csoportok lélekszámát, amelyeket igénybe akarják venni a Keresztes gyorsvonat-okat legkésőbb augusztus 20-ig jelentsék be egyházmegyéjükönél az egyházmegyei Actio Catholica igazgatójának.

## Somogyi östehetségek toborozója.

**A falvak intelligenciája buzdítsa jelentkezésre a szemérmes östehetségeket.**

Megemlékeztünk már arról, hogy a „Reggel” égisze alatt Szent István hetében Budapesten magyar östehetségek alkotásaiból kiállítást rendeznek. A kiállítás káprázatos dokumentuma lesz az ősi teremtő erőnek s ezért máris felfigyeltek rá illetékes köreink, így a kultusz-, kereskedelemügyi, földművelésügyi miniszter is.

A nagyszabású kiállítás egyik eseménye lesz a budapesti Szent István-hétnek és idegenforgalmi látványosságnak számjék. A kiállításra meghívták minden vármegye östehetségét, köztük természetesen Somogyországot ismert és ismeretlen östehetségeit, fafaragó pásztorait, fazekas mestereit, népi hímzőit.

Somogyországi östehetségei azonban szemérmesek, alig egy-kettő jelentkezett még a kiállításra, holott nem egy-két östehetség, hanem legalább 100 furó-faragó ember él a megyében. A falu intelligenciájára,

papokra, jegyzőkre, tanítókra, gazdaságtalpra, földbirtokosokra, patikusokra, orvosokra vár a szép feladat, hogy ezeket a szemérmes pásztorembereket, legyenek azok furó-faragók, ceruzával, vagy ecsettel dolgozók, ha tanuljélt adták annak, hogy a magyar Géniusus bennük is lakozik, buzdítsák őket arra, jelentkezzenek az östehetségek kiállítására s alkotásaikat, faragványokat, fazekakat, falitányérokat, képeket, festéseket, hímzéseket küldjenek fel a kiállításra, amely bő alkalmat nyújt arra, hogy ország-világ látva munkáikat, megrendeléseket kapjanak s ezáltal kenyérhez jussanak. A kiállításra szánt anyagot *Bálint Jenő* szerkesztő címére Budapest, V., Lipót-körút 4. III. e. 1. alá kell küldeni s ugyanúgy ad ez ügyben a hozzáfutóknak készséggel mindennemű felvilágosítást.

## Vitézi napot is rendeznek a Virágos Kaposvári Hét alatt.

**A Somogyi tanítók és tanárok a gyermeknevelésről és a Vörösi Keresztről tartanak közös megbeszélést. — Tolnay 3000 pengőt kért a szabadtéri játékok rendezéséért.**

Somogy vármegye vitézi szektartósága értesítette a Virágos Kaposvári Hét rendezőségét, hogy szeptember 8-án vitézi napot rendez. Déléltől a vármegyeház nagytermében vármegyei vitézi érkekezletet tart, tervbe vette továbbá, hogy aznap este 8 órakor a színházban hazafias vitézi esetet rendez, további részletekről idejében fogja értesíteni a rendezőségét.

Ma délelőtt *Gyulay István*, a központi elemi iskola igazgatója, az Általános Tanítóegyesület elnöke, tájékoztatta *Siposs Kálmán* gazdasági tanácsost, a Kaposvári Hét rendezőségének elnökét, a szeptember 10-iki tanítónap programjáról. Déléltől 9 órakor tartanak a megyei tanítógyűlést, melyre meghívják a

vármegye összes gimnáziumi, polgári iskolai tanári karát, mert az elemi és középiskolák nevelési módszerének kérdését kívánja a megyei pedagógiai kar napirendre tűzni. *Sebestyén Erzsébet* budapesti tanítóképzőintézeti tanárnő az Ifjusági Vörösi Kereszt intézményéről, dr. *Mihályfi Antal* tanárségéd pedig a falvak és városok szociális kérdéseiről tart előadást.

A rendezőség megkereste *Tolnay Andor* színműgáztatót, hogy a Virágos Hét alatt rendezzen szabadtéri előadást. Tolnay közölte, hogy hajlandó a Hány János operát szabadtéri előadásban színrehozni. A rendezőség azonban tulmagasnak találja az összeget s ezért nem rendelteti meg a szabadtéri előadást.

## Mi történt 20 és 10 év előtt?

1914. augusztus 3.

*Viktor Emanuel* olasz király koronatanácsot hívott egybe, amelyen a miniszterelnök, külügyminiszter, a vezérkari főnök és a tengeri flotta főnöke vettek részt. — Törökország behívta hadseregének tartalékosait az 1897-beli születésüektől kezdve. — *Károly Ferenc József* trónörökös és neje, *Zita* főhercegnasszony Budapestre érkezését a magyar főváros lelkes tüntetésre használta fel. — Jaurést, a francia szocialista párt vezérét, pacifista szónoklati miatt az éjszaka agyonlőtték a háborúpártiak bérencei. —

Francia aviatikusok bombát dobáltak Nürnberg környékén. — Oroszország a német birodalom területét megtámadta és most megkezdődött a német-orosz háború.

1924. augusztus 3.

Gr. *Béthlen István* miniszterelnök a külföldi kölcsön magyar részének aláírására bocsátása alkalmából felhívást intézett az ország lakosságához, hogy minél többet jegyezzenek, akik tehetik. — Denikin orosz tábornok, az ellenforradalmár, mint menekült Balatonlelén egy öttuaga kolóniával letelepedett és kertészkedéssel foglalkozik.

## Magyarország és Jugoszlávia kölcsönösen számolják el a kettős birtokosoktól az állam által beszedendő adókat.

Kifejtettük már előző cikkünkben, hogy mennyire szükség lenne a két szomszédos állam kettős birtokos gazdáinak adófizelési ügyei rendezésére is, ezáltal arra mutatunk rá, hogy miképpen lenne ez a kérdés a legcélszerűbben megoldható.

Tekintve, hogy sok ezer holdnyi kettős birtokról s több ezer magyar kisgazdáról van szó, a magyar államnak nem szabad ezeket az állapotokat tűrni s minden eszközzel meg kell akadályozni, hogy ezt a hatáson fejevett, amely a magyar kettős birtokosság megszüntetésére használják fel a jugoszlávok, kiüsse a kezükből.

Az adófizetés körül előforduló óriási sérelmek megszüntetésére csak egy orvosság van, ha a Jugoszláviában ingatlanul bíró magyar állampolgároktól, azok jugoszláv adótarozását a magyar állam, viszont jugoszláv alattvalók magyar ingatlan után esedékes adókat a jugoszláv állam szedi be s a két állam kölcsönösen elszámol egymásnak.

Első látásra ez a megoldás nagy nehézségeket rejt magában. Az adófizetés minden országban amugy is nehezen megy, az adóhátralék óriási s így egyik állam sem vállal oly kötelezettséget, amely egyrészt munkáját szaporítja, másrészt egyik állam sem vállalja szívesen azt a rizikót, mely jelen esetben fellétele-nül fennáll.

Vizont az adófizetésnek általunk javasolt rendezése magyar állampolgárok részére nagy előnyöket rejt magában s így még abban az esetben is, ha a magyar államnak a rizikót is kell vállalnia, kezesül kell azt erőszakolni, annál is inkább, mert egy kölcsönös meg egyezés esetén ez a kockázat minimálra csökkenthető.

Ez esetben a határátlépési igazolványokat magyar alattvalók részére jugoszlávai ingatlanaiakra a magyar hatóságok adnák ki, viszont a jugoszláv állampolgárok határátlépési igazolványait magyar ingatlanaiakra a jugoszláv hatóságok. Az igazolványokat — esetleges politikai okoktól eltekintve — a másik ország csak láttamozná, esetleg lajstromozná, de el kellene fogadnia. Vizont az igazolványt kiállító ország felelne az illető adójáért.

Mindkét országnak a kezében alkalmas eszköz volna tehát, mellyel állampolgárait kényszeríthetné arra, hogy a szomszédországban levő adótarozását rendezze, mert határátlépési igazolványt akkor csak az kapna, aki előző évi adójával

rendben van. Szükséghez képest ez az intézkedést szigorítani is lehetne azzal, hogy aki adótarozását nem rendezi, annak ingatlanát elárverezik, vagy bérbe adják. Vég-ső fokozása lehetne a szigorom, hogy a másik országban fennálló adótarozásáért a saját országában levő vagyonával is felel a kettős birtokos.

A kisgazdák ma tudvaleglenem jó adófizetők. Ha azonban tudják azt, hogy külszországban levő ingatlanuk léte forog veszedelemben, hol nem lehet kérvényezni, képviselőket megmozgalni, ahol az állam irtalmára egyáltalán nem számíthatnak, egészen bizonyos, hogy az adók 90 százaléka be fog folyni, a 10 százalék ráfizetést pedig legrosszabb esetben a magyar államnak el kell vállalnia, mert csak így mentheti meg polgárait a kiuzsorázástól s értékes földjeik elvesztésétől.

Ez a megoldás ugyanis magával hozná azt, hogy a magyar hatóságok ellenőrizték is a kimutatott adók jogosságát, ami kizárná azt, hogy a jugoszláv adókat ötletszerűleg állapítsák meg. Az egyszer megállapított és jogosnak elismert összegben a jugoszlávoknak nem volna módjuk változtatni, azt nem lehetne kapásból emelni. Nem történhetne meg, hogy a befizetett adó valaki elsikassza, avagy azt illetéktelen egyén vegye fel. A magyar kettős birtokosnak ideje volna a szükséges pénz előteremtésére, fizethetne részletekben is s miután pengőben fizetne, nem tenné ki magát annak a veszélynek, hogy fizetési eszközzel való visszaetés miatt magát becsukassa. Nem kellene a dinárt 30 százalékkal magasabb árfolyamon megvenni, nem kellene a határhoz vásárszerűleg adófizetésre kivonulni, ott veszekedni s magát a letartóztatás veszélyének kitenni. Nem szidná senki a Nemzeti Bankot, mely nem ad dinárt, sem azt, aki drágán adja a dinárt.

Meglehet, hogy a jugoszlávok akkor is találunk csomót a kákan, de mindenesetre az ellentétkeresésnek egyik méregfoga ki lenne huzva. Mostanában főleg adótarozásokba kapaszkodnak bele s miután az eljárástól mellett mindenkinek lehet adótarozása, meg kell akadályozni azt, hogy tudatlan, becsapható emberek ezrei az önkényűnek legyenek kiszolgáltatva.

Vegye a magyar állam a kezébe ezt a nagyjelentőségű ügyet s vagy fogadja el fenti javaslatunkat, vagy ha azt nem tenné meg, utasít-

sa közeget, hogy magyar állampolgároknak Jugoszláviában fennálló adótarozásai jogosságát és helyességét az állami közegek ellenőrzik s a lefizetésnél legyenek jelen s akadályozzák meg a visszaéléseket!

## HIREK

N A P T Á R.

### Augusztus 4.

Szombaton, Róm. kat.: Domonkos. Prot.: Domonkos. Izs.: Ab hó 23. Nap kelte 4 óra 40 perc, nyugta 19 óra 31 perc. Hold kelte 23 ó. 38 p. nyugta 15 ó. 44 p.

### Kaposvár

neve rákerült a héten a „Városok Lapja” című sajtóorgánium hasábjaira, még pedig abból az alkalomból, hogy emlitett laplárunkban Déznai Viktor dr. tanulmány tárgyává tette a magyar városok lakosságának kialakulását, elhelyezkedését stb. A szóbanjörgő tanulmány grafikonnal ábrázolja is bemutatja, hogy miképpen növekedett a lakosság száma a Dunántul városaikban. Mi ugyan örömmel szoktuk megállapítani, hogy Kaposvár amerikai tempóban fejlődő és gyarapodó város, de a grafikon most mutat, amennyiben Győr, Pécs, Székesfehérvár, Sopron, Nagykanizsa, Pápa, Szombathely után jön csak Kaposvár, mint utolsó a sorban, noha 1870. óta az akkori 6000-ról 34.000-re emelkedett a kaposvári lakosok száma. Meglepő, de igaz, hogy Székesfehérvár érte el a rekordot, a maga 60.000 főre felszaporodott lakosságával úgy, hogy elmaradt mögötte az 50 ezer lakosú Győr is. Pécs is jelent az 1870-beli 27.000-ről 51.000-re 1930-ig, de a tanulmány azt jósolja, hogy belátható időn belül a Dunántulon nem lesz 100.000 lakoson felüli város. Pedig, ha a legutóbbi hat évitözidő tempóját betartaná, akkor Kaposvár mintegy 100 év múlva kinöthetné magát a Dunántul egyedüli 100.000 lakosú városává.

— **Vitéz Molnár János rendőrfelügyelő elbucszott a kapitányságtól.** A Hódmezővásárhelyre áthelyezett vitéz Molnár János rendőrfelügyelő tegnap elbucszott a kapitányság tisztikarától és rendőrlégénységétől. Vitéz Molnár János rendőrfelügyelő az idő rövidsége miatt lapunk utján kér ehézési, hogy jóbarátaitól, ismerőseitől személyesen nem tudott búcsút venni s ezért ezuton bucsuzik mindazoktól, akik szeretetükbe fogadták.

— **Fényes sikortűnek ígérkezik a jogászok fonyódi garden party-je,** amely iránt az egész Balaton körül hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség oly sikeresen szervezte meg az estét, hogy azon a Balaton minden nyaralóhelyéről lesznek résztvevők, nem beszélve természetesen arról, hogy Fonyód és környékéről mindenki ott lesz. Az estét a sikeresen összeállított alábbi műsor ve-

zeti be: Gallé Kornélia előadóművész nő saját költeményeiből ad elő. Moyzer Mancsi énekművész két Hubay-dalt énekel. Dr. Tóbiás Kornél, a közművel. Káruházi bá. székely hozzászólásai. Szigethy Béla hegedű- és szájharmonikaművész. Csongor Géza benjo-művész jazz-számai Kenedy Béla zongorakísérettel. Konferál: Hertelendy Panni. A délután — egyvegyed 2 órai — fonyódi vonathoz különkocsit kapcsolnak a résztvevők számára, aki az estre utazik, az a különkocsiban kaphat helyet.

— **Filléres gyorsvonat Keszthelyre és Szegebre.** Amint már megírtuk, aug. 12-én Kaposvárról filléres vonat megy Keszthelyre, a Somogy oltani mérkőzése alkalmából. A keszthelyi filléres viteldija oda-vissza 2 P. Jelentkezéseket erre a filléresre hétfőtől kezdve fogad el a Menetjegyiroda. Ugyancsak aug. 12-én filléres gyorsvonat visz Kaposvárról Szegebre is. Ennek a viteldija 7 P 70 E. Jelentkezéseket szintén hétfőtől kezdve fogad el a Menetjegyiroda.

— **Halálozás. Hirschfeld Jakab** kaposvári tégl- és szeszgyáros, képviselőtestületi tag rövid szenvedés után Budapesten elhunyt.

— **Csak a legkiválóbb minőségű magvak kerülhetnek kivételre.** Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara felkérte lapunkat, hogy a gazdák figyelmét hívjuk fel a magkivittel kapcsolatban arra, hogy babra, lencsére, borsóra, lucerna és lóheremagra a minőségi beosztás már az idei kivétel alkalmával élelbe lép. Epen ezért, kívánatos, hogy a termelvények a lehető legjobb minőségben hozassanak forgalomba s erre a gazdák saját érdekükben fokozottabb gondot fordítsanak.

— **Bűnjelet küldtek be a Fátihgyben.** A németladi csendőrség ma beküldte a kaposvári kir. törvényszéki vizsgálóbírónak azt a léceit, amellyel Fátih József hentes agyonlőtte szeretőjét, Horváth Katalint.

— **Sokan pályáznak a fogházóri állásokra.** Az igazságügyi miniszter több fogházhoz fogházóri állásra irt ki pályázatot Kaposvárról is sokan, száznál többen pályáznak fogházórnak. A rendőrségről és a városi orvosi hivatalról a pályázathoz szükséges erkölcsi és orvosi bizonyítványt eddig 120-an kérték.

— **Fürdőcikkék, sapkák, övek stb. fürdőcikkék nagy választékban.** Olcsó árak. Práger József Korona Illatszertára, Kaposvár, Koronaszálló épület. Tel.: 83.

— **Értékes találmány.** Mindenki tudja, hogy mily megbízható szer az Aspirin, fejfájásnál, meghűlés, rheuma és mindennemű eredeti fájdalom ellen. Számos utánzata van, melyek azonban részben csekélyebb hatásúak, sokszor pedig kellemetlen mellékhatásokat fejtenek ki. Az Aspirin-tabletták valódiságát az eredeti csomagoláson és a tablettákon látható Bayer-kereszt-ről ismerhetjük fel.

Hallatlanul érdekes!

BRIGITTE HELM filmje

Áthatatlan gárda

kémregény az osztrák-osztrák háborúból

Fél 7 óraker félhelyárakkal.

— **Konzervipari tanfolyamra lehet jelentkezni.** A m. kir. Erjedéstani Intézet f. év aug. 21-től szept. 22-ig konzerviparosok, szaktanerők, élelmezési üzemek alkalmazottai, gyümölcs, főzelék termelők és háztartással foglalkozók részére konzervipari tanfolyamot rendez. A tanfolyamon előadotnak a gyümölcsök, főzelékek, husok konzervszerű feldolgozásának összes módszerei, beleértve a must sűrítését, főzelékek, gyümölcsök, szőlő szárítása, konzervipari, technológiai és receptura, ezek és befőlték cukorbeleg részére, mykologia eleméi, különös tekintettel a konzervgyártásra, savanyítóiparra, konzervipari kémia, anyagisme, élelmeszertörvények, husvizsgálat, főzelékisme és természet, csomagolás, szállítás. Az elméleti előadásokat kiegészítik az intézet laboratóriumában és konzervüzemében tartott gyakorlatok. Jelentkezhet minden érdeklődő a m. kir. Erjedéstani Intézetnél (II. Herman Otó-ut 15.) aug. 10-ig, 25 pengő tandíj befizetésével. A tanfolyamot csakis elegendő számú hallgató részvételével tartják meg. A vizgát sikerrel letevők bizonyítványt kapnak, elfoglaltság egész nap.

— **A kaposvári hetipiaci árak.** A ma tartott kaposvári hetipiacon az egyes árak az alábbi árakat érték el: bab —14, mák lit. —68, dió 1 kg. 1:10, fokhagyma —20, vöröshagyma —08, zöldség —16, saláta 2 darab —10, kelkáposzta —10, burgonya 3:00—3:30, karfiol —50. Tej —14, tejjel 60—70, turó —20 vaj 2:20—2:40, tojás —04—05, pengő. Gyümölcs: Alma kg. —10—20, körte kg. —10—20, szőlő kg 40—50. Baromfiak: Tyuk 1:20—1:40, csirke 0:60—1:20, pulyka 0:00—0:00, kacsa sovány 1:00—1:20, kacsa hizott 2:00—2:50, sovány liba 1:40—1:80, kövér 4:00—5:00 pengő.

— **A kaposvári termény-piac árai.** Buza 14:20—14:60, roze 9:00—9:50, árpa 10:00—10:50, zab 8:50—9:00, szemesteng. 11:60—12:00, csövestengeri 0:00—0:00, széna (laza) 3:80—4:00, almaszalma 1:60, zsúpszalma —25 P.

— **Rádió-műsor.** Szombaton, augusztus 4-én. 6.45: Torna. Majd: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben: Hanglemezek. 11 óra 10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közben kb. 12 óra 30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hangverseny. 14.40: Hírek, élelmeszertárak, piaci árak, árfolyambírek. 16: Előadás. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. hírek. 17: Előadás. 17.30: A Ganzgyári Dal- és Zenegyűlés Dalkara. \*18.10: Felolvasás. 18.40: Állatalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 19.50: Előadó-est. 20.30: Hanglemez. 21.50: Hírek, löversenyeredmények, időjárásjelentés. 21.40: Cigányzene. 22.45: Operaházi zenekar.

— **Időjárás.** Kisadott 1934. évi augusztus hó 3-án, déli 12 óraker. Délnyugati szél, nyugaton eső és zivatar, a hőség csökkenése várható.

Hallatlanul érdekes!

BRIGITTE HELM filmje

Áthatatlan gárda

kémregény az osztrák-osztrák háborúból

Fél 7 óraker félhelyárakkal.

## ZEISS-PUNKTAL a



ZEISS PUNKTAL

Kaposvár, Fő-utca 18. szám.

tökéletes szemüveg.

Kizárólag kapható: ACZÉL DEZSÓ „HATTYU DROGERIA” ÉS LÁTSZERÉSZETI SZAKÜZLETÉBEN

— **Táncmulatság az Ivánfal bucsu napján.** Augusztus 12-én, az ivánfahegyi bucsu alkalmával a Balázs-kerthen nagy táncfal egybekötött mulatság rendez a tulajdonos. Közreműködik az államvasuti zenekar. Belépőjegyek: 30 és 20 filléres árban a helyszínen. Kedvezőtlen idő esetén a táncmulatság aug. 15-én lesz megtartva.

## CIÁNOZÁS

JÓTÁLLÁSSAL  
LUKÁCS GYULA  
okl. végzészmérnök  
Kaposvár, Fő-u.3.  
Telefon 374.

— **Előzetes letartóztatásba helyezett család.** Szantucz János miki lakost egy, már régebben elkövetett csalás miatt a csendőrség őrizetbe vette és beszállította a kaposvári kir. törvényszéki fogházba. Szantuch most Zefferovics János vizsgálóbíró kihallgatás és előzetes letartóztatásba helyezte.

Hallatlanul érdekes!

BRIGITTE HELM filmje

Áthatatlan gárda

kémregény az osztrák-osztrák háborúból

Fél 7 óraker félhelyárakkal.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Csurai György kaposvári mezőgazdasági munkás cséplés közben a hajtósziját akarta megigazítani. A szij elkapta Csurai kezét és azt összeroncsolta. Orvoshoz szállították, aki első segélyben részesítette.

— **Öngyilkosság.** Palantai László 70 éves látrányi földműves felakasztotta magát és meghalt.

### Valuta-jegyzések.

Zürich, aug. 3 (Zárlat.) Páris 20:17, London 15:43, Newyork 306:62, Brüssel 71:92, Milánó 26:28, Madrid 41:90, Amszterdam 207:42, Berlin 118:70, Wien 57:10, Prága 12:73, Varsó 57:95, Belgrád 7:00, Bukarest 3:05

Tört aranyat,

ezüstöt és briliánsat legmagasabb napi áron vesz

Csajághy Antal

órás, ékszerész és látszerész  
KAPOSVÁR, KORONA-U. 1.

Óra-, ékszer és szemüvegjavításokat a legjobban és legolcsóbban készit.

**Kéket virít a nefelejcs, nem sárgát.** *Írta: Noszlopy Ábra Tihamér.*

Nagy sürgős-forgás volt az öreg Ludovika falai között. Augusztus tizenhetediké volt. Másnap eskették fel az újdonsült hadnagyokat.

A hálóterem egyetlen falitükré előtt sorban álltak a fiuk.

Akos huszárattilában feszített. Szép barnapiros fiu volt, gesztenyeszín hajjal. Festeni sem lehetett nyalkább huszárt.

Odalenn az udvarban kürtészó harsant. Vacsorára hívta az akadémikusokat. No, ma jól beehetnek a másodévesek, mert a holnap avatásra kerülő fiuk utójára a Gyuth Nándornál vacsoráznak.

Akos is odaindult. Ma odajönnek Ilonkák is az ő tiszteletére. Ma bucsut mond annak a vendégszerető uricsaládnak, melynek meghitt, ferencvárosi otthonában anyai finom szendvicset fogyasztott el a téli vasárnap délutánokon. Hogy irigyelték a jogászok és medikusok, amikor a szöke Ilonkával összesimulva bosztonozott. A Stanci néni ült a zongoránál és keringőket játszott a Varázskeringőből, meg a Vigözvegyből, aztán egy hirtelen fordulattal betáncoltak a sötét hálószobába és ott megcsókolta a leányt.

Nem volt komoly a dolog. Tavaly egy baka-akadémikus csókolta meg. Abból sem lett házasság. Most ő is elmegy vidékre. Ilonka ráér férjhez menni. Az idén végezte a képzőt. Egy évig még tanul zongorázni. A télen már egy tűzér csókolja meg. Mégis, Akos a vacsora végén, amikor felkelt az asztaltól és kezecskölt a Stanci néninek, meghajította magát Feri bácsi előtt s Ilonkának kezecskölt. könnyedén kiejtette ezt a hazug szót: viszontlátásra a Ludovika-bálon. — úgy érezte, hogy valami jellemtelenséget követett el, amikor ez ünnepélyes percben nem kérte meg a kislány kezét.

Ilonka szemében könnyek csillogtak s alig hallhatóan rebegte: — Viszontlátásra Áki!

A gyorsvonat ékezőkocsijában elegáns huszártiszt utazott hazafelé. Felhajtott egy pohár bort és kinézett az ablakon. Fanyarul mosolygó forgalmista tisztelgett egy kis állomáson a gyorsvonatnak. Így tisztelgne ő is nemskokára, karján a szárnyaskerékkel, ha megkérte volna Ilonka kezét. Hiszen a leánynak nincs kauciója!

Otthon, a kis vidéki város állomásán az édesanyja várja. A restiben ott ülnek majd Felleghyék is Olgával, a duszagdag földesur egyetlen lányával, akinek tavaly a tb. szolgabíró csapta a szelet. Most az ő udvarlását fogadja.

Akos az állomáson az édesanyja várta:

— Jöjj a karomba, te édes szép huszárom!

Felleghyék előtt összeverte Akos a sarkantyúit!

— Kisztilhand!

— Szerbusz ecsém! — kiáltott Felleghy. Ma nem háborgatunk, de holnap várunk vacsorára.

A tb. szolgabíró is ott ült a restiben. Majd szétpukkant mérgében.

Holdfényes nyári este volt. Vacsora után Felleghyék lementek a hűsön sétálni a halastóhoz. Előlg Olga és Akos.

Huszár előtt nincs akadály. Az ostrom rövid, de heves volt. A holdfény, az aranyszínőrs atilla, a megcsillanó hadnagyú csillag, a meleg, égető vallomás megszedítették Ol-

gát és egy imbolygó fényő árnyékában odaborult a kék atillára.

— Örökké! Ez volt a bucsuszó, amikor Akos a kastély kapujában elkészönt a leánytól.

Szeptember végén Akos megkérte Olga kezét. Felleghy udvariasan, de komolyan válaszolt:

— Fiaitok vagytok még. Várjatok két évet. Az alatt meggyőződhetek érzéseitek erősségéről.

A fiatalok megnyugodtak. Egykét évet várnak s eljő az örökké tartó boldogság.

Akos mélyen nézett Olga szemébe.

— Megvár?

— Hűséges szívvel.

Wolhyniában kényelmes fődözkében üldögélt a főhadnagy ur. A küldönc megjött a postával. Édesanyjától jött néhány sor:

— Jó volna, ha egy kicsit hazajöhötnél. Sok mondanivalóm lenne számodra, amit így nem közölhetek.

Aztán egy merített papirosboríték is érkezett. A kartonlapon hymenhir: Felleghy Olga és Vághy Ernő jegyesek.

A rajvonal felől élénk tüzelés hallatszott. Akos kirohant a fődözkéből s a futóárkban huszárjai felé sietett. Utközben valami különös történt vele. A levegőbe emelkedett, aztán lezuhant a földre.

A sebesültszállító vonaton tért magához. Egy szökehaju, fehérruhás ápolónő simogatta a fejét.

A kis Ilonka volt.

A kisváros hősi emlékművének felavatása után fényes bankett volt a nagyvendéglő külön termében.

Vághy Ernő főszolgabíró elmondotta az ünnepi beszédet, aztán felkelt a felesége mellől és leült az állatorvossal beszélgetni. Észre sem vette, hogy a féllábu huszárkapitány magához intette a cigányt. Valamit sugott a primás fülebe. A primás odament a feketeszemű szépasszony mögé és csintalanul a fülebe huzta a megrendelő nótát:

Kéket virít a nefelejcs.

Nem sárgát;

Mit tagadod — én is jártam Tehozzá!

Kék atillám a tanuja.

Hányszor voltál a vállamra Borulva!

A feketeszemű asszony szemében könnyek csillantak meg.

A kék atillás, féllábu huszárkapitány vörösbort töltött a poharába és koccintásra emelt:

— Isten éltesse szépasszony!

Olga felemelte poharát:

— Már megy?

— Igen! Sietek. Vár odahaza a kis szöke feleségem.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Modern utcai** komfortos 2 szobás hallos uri lakás november 1-re kiadó. Dr. Jakobovits, Széchenyi-tér 7/b. sz. Ugyanott 2 udvari szobás lakás is kiadó. 10017

**Házaló kereskedők** figyelmébe! Pipere, illatszerek cikkek a legolcsóbban Vidor Áruház-ban, Széchenyi-tér 7. sz. 10017

**Erzsébet-ut 10. sz. alatt** egy 3 szobás komfortos emeleti lakás novembertől 1-re kiadó. Bővebbet: Gerő Zsigmond, Teleky-utca 6. 10014

**Magányos urhoz**, vagy urnőhöz házvezetőnőnek, vagy társalkodónőnek ajánlunk jó bizonyítvánnyal rendelkező, intelligens uriaszonyt. Cím a kiadóhivatásban. 9200

**VÁROSI MOZGÓ**

Augusztus 3-tól, péntektől. Augusztus 5-ig, vasárnapig.

**Brigitte Helm és Carl Ludvig Diel** szenzációs filmatrakciója:

**Szenzáció! Láthatatlan gárda Szenzáció!**

Kémregény az osztrák—olasz frontról.

Kiegészítéssel: **Béke és boldogság - Orosz szimfonia - Híradó.**

Előadások kezdete: Pénteken és szombaton fél 7 és fél 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Köznapokon az első előadás félhelyárakkal.**

**Jegyek egész napon át elővételben Biró Adolf és Fia cégnél válthatók.**

**R** ENDEKIVÜL OLCSÓ 2 HETI NYARALÁS AUSZTRIÁBAN

1000 méternél magasabban fekvő helyeken, elsőrendű polgári szállodákban, teljes ellátással **100** pengőtől kezdődőleg.

Felvilágosítást nyújt: **Idegenforgalmi Iroda.**

**Szegedi szabadtéri játékok 1934**

**„Az ember tragédiája“ a szegedi Dóm-téren.**

Főrendező: **GRÓF BÁNFFY MIKLÓS.**

Ádám . . . . . **SOMLAY ARTHUR**  
Lucifer . . . . . **CSORTOS GYULA**  
Éva . . . . . **TÓKES ANNA**

**Feljejtethetlen élmény! Izgalmasan művészi esemény!**  
**500 szereplő, mozgalmas látványosság,**  
**paratlan fényhatások, költői hangképek.**

**Augusztus 4, 5, 6, 11, 12, 14, 15.**

Filléres „Madách“-vonatok és féláru utazás az ország minden részéből.

**FLINTKOTE**

(SHELL-GYÁRTMÁNY)

Minden szigetelési és víztelenítési probléma tökéletesen megoldható a FLINTKOTE alkalmazásával.

**HASZNÁLHATÓ:**

**Falszigetelésre:** salétrom és nedvesség ellen.

**Tetőfedésre:** új fedés elkészítésére, régi deszka- és te-  
meztetők kijavítására. **BETONTETŐK**  
repedéseinek kitöltésére és átfedésére.

**Vasszerkezetek,** bádog- és egyéb fémleltők, csa-  
tornák, földalatti vezetékek stb  
rozsdásodás ellen való bevonására.

**FLINTKOTE** teljesen szagtalan, hidegben nem reped,  
melegben nem olvad. — Kapható:

**Schlesinger Albert és József**  
fakereskedők és téglagyárosoknál • KAPOSVÁR, Berzsenyi-utca 21. szám.

**Rózsagyár**

vegyszeti ruhatisztító- és gózműfestő-telepe

**K A P O S V Á R.**

**Vegyztisztításra és festésre elfogad:**  
férfi és női ruhák/ bármilyen minőségű kelméből.

**Estélyi ruhákat**  
a legtökéletesebben tisztítunk és áttestünk bármilyen színre.

**Ujrafestésre:**  
bőrbutorokat, bőrkabátokat és végáru.

**Tisztításra:**  
ágytollat huzattal és anélkül, függönyöket, kézmunkát, szőnyeget,  
butorkelméket, mindenféle paplanokat és szőrméket. Pilsérozás,  
gouvrérozás a legszebb kivitelben, **mélyen lezállított áron.**

# UJ-SOMOGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
KAPOSVÁR, KONTRASSY-UTCA 6. SZÁM.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

TELEFONSZÁM: 128.

Felölös szerkesztő:  
Dr. THURY ZSIGMOND.

Egy hóra 2 pengő. — Negyed évre 8 pengő. — Fél évre 12 pengő  
Hirdetések ára milliméterenként 10 fill., szövegrészen 15 fillér  
Hivatalos és pénzügyi hirdetések milliméterenként 15 fill.

## Segély igényelhető régi betétek alapján.

### Bevált a hármass megállapodás

A római gazdasági megállapodások csak néhány hete léptek érvénybe, de már ez a rövid idő is elegendő volt arra, hogy a Magyarország, Olaszország és Ausztria közötti árucserre magyaránnyu megnövekedését eredményezze. A római koncepció tudvalevőleg azon a gondolaton alapul, hogy a három ország egymás közötti gazdasági kapcsolatait az árucserre megkönnyítésével és különböző kölcsönös kedvezményekkel eredményezze. A római koncepció tudvalevőleg azon a gondolaton alapul, hogy a három ország egymás közötti gazdasági kapcsolatait az árucserre megkönnyítésével és különböző kölcsönös kedvezményekkel eredményezze. A római koncepció tudvalevőleg azon a gondolaton alapul, hogy a három ország egymás közötti gazdasági kapcsolatait az árucserre megkönnyítésével és különböző kölcsönös kedvezményekkel eredményezze.

Ezek szerint Magyarország kivételéig az osztrák, mint az olasz viszonylatban jelentősen bővült. Így az összes magyar kivételnek 23 százalékát tette az Ausztria felé irányuló kivételünk és összkivételünknek 11 százaléka gravitál Olaszországba, a múlt évi 8,7 százalék helyett. Ez a két ország Magyarország buzakivételének 43 százalékát, állatexportjának pedig 75 százalékát teszi ki. Pedig buzaexportban Ausztria és Olaszország részvétele az év folyamán még jóval nagyobb lesz, mert hiszen köztudomású, hogy a római megállapodások értelmében Ausztria 2,2 millió, Olaszország pedig 2 millió métermássa magyar búzát vesz át a most megindult gazdasági évben, holott a rendelkezésre álló egész buzaexportfeleslegünk ezt a mennyiséget lényegesen alig fogja megfedalni.

Természetes, hogy az emelkedő magyar kivételnek megfelelően ugy Ausztriának, mint Olaszországnak részeseddé a magyar behozatalban ugyancsak jelentősen emelkedik, mert hiszen a római megállapodás az árucserén alapul. Eszerint Magyarország behozatala Ausztriából az összehozatal 12 százalékáról 18 százalékára emelkedett, míg az olasz behozatalból származó behozatali részesedése arányszáma 14 százalékos volt a korábbi 6 százalékkal szemben. A római kereskedel-

mi megállapodások eredménye tehát már a kölcsönös áruforgalom jelentékeny megnövekedésében nyilvánul meg, ami a regionális szerződésnek legfőbb célja. Ha még hozzá vesszük, hogy a német birodalommal megkötött kereskedelmi pótegyezmény hatása alatt agrárki-

vitelünk Németország felé is jelentősen emelkedik és hogy Nagybritannia mind nagyobb mértékben válik a magyar baromfikivitel piacává: nyilvánvaló, hogy a magyar kormány kereskedelempolitikája helyesnek és eredményesnek bizonyult.

## A mai nap eseményei.

### Készül a választójogi törvény reformja.

A belügyminisztériumban nagyjából elkészült a választójogi törvény reformja. Az alapelveket nagyjából már tisztázták a minisztériumban, amelyben a titkosság mellett döntöttek, de a titkosság bizonyos szűkítést von maga után. Megszűnik, illetve elvonják a választójogát azoknak, akiknek nincs állandó lakhelyük. Ez a megszorítás azonban nem vonatkozik a városokban élő ipari munkásokra. Csak a lajstromos, vagy kerületi választás kérdésében nincs döntés. Az eddigi tervek szerint a parlamenti pártok közül azok, amelyek legalább 10 képviselével ülnek a Házban, ajánlás nélkül, a kis pártok pedig ajánlással indulhatnak a választásokon.

### Százezer emberre számítanak Hindenburg temetésén.

A tannenbergi csata emlékműve körül munkáscsapatok százai készítették elő Hindenburg keddel délelőtt 11 órakor történő temetését, melyre 100.000 embert várnak. A temetésről a német rádió helyszíni közvetítést ad s beszámol a temetés minden mozzanatáról. A temetésre érkezettek repülőgépeken, különvonatokon, autóbuszokon szállítják Tannenbergre, hogy tanuja legyen a világon rendezett temetések egyik legnagyobbikának. Hindenburg koporsóját ma délelőtt lezárták s a köztársasági elnök dolgozószobájában felállították a díszes ravatalt, amely körül a hadsereg tisztái díszőrsége áll.

### Majláth püspök az erdélyi tanítókért.

Gr. Majláth Gusztáv gyulafehérvári püspök a kisebbségi magyar tanítóknak a nyelvvizsgálat alóli felmentését kérte Angelesca román közoktatásügyi minisztertől. A miniszter ridegen elutasította a püspök kérését.

### Meghalt Daruváry Géza.

Daruváry Géza volt igazságügyi, majd később külügyminiszter, életének 68-ik évében Budapesten elhunyt.

### Hadbírószág elé kerülnek a Ballhaus elfoglalói.

A bécsi kancellári hivatal elfoglalói valamennyien a rendkívüli piatonai hadbírószág elé kerülnek. A hadbírószág a letartóztatott lázadók bűnperét a jövő hét elején kezdi tárgyalni.

### Rintelen menthetetlen.

A levert osztrák puccs egyik főkolompója, Rintelen volt kancellár, tegnap este baloldali szélülést kapott. Kezelőorvosai szerint Rintelen menthetetlen s halála rövid időn belül várható.

### Bangha páter itthon.

Bangha Béla jézustársasági atya, aki két hónappal ezelőtt a délamerikai magyarok meglátogatására utazott, hazaérkezett Budapestre.

### Üngyilkos orvos.

Tegnap este a budapesti Vörös Kereszt kórházban felvétellel jelentkezett Nagysári Ferenc kistarcsai körorvos. Az orvost ma reggel halva találták az ágyában. A vizsgálat szerint az orvos az éjszaka folyamán az ágy támlájára zsinaggal felakasztotta magát.

### Tűzharc szökevény osztrák legionisták és német S. S. csapatok közt.

Az osztrák legionisták München melletti tábortól 2000 legionista megszökött és az osztrák határ felé menekült. Az őrizetükre kirendelt S. S. csapatok üldözöbe vették őket és hosszas tűzharc után sikerült a szökevényeket elfogni s visszavinni az internálótáborba. A tűzharc során 70 ember elült, részben oroszoktól, részben elesett, vagy megsebesült.

### A románok drágábban vásárolták a löszert Skodaéktól, mint a szerbek.

A Skoda-botrány vizsgálata során kiderült, hogy a román hadsereg 25 százalékkal drágábban vásárolta a hadiszereket a pilseni Skoda-ágyugyártól, mint a szerb hadsereg. Az árakat a hadügyminiszter állapította meg s abba nem szólhattak bele a polgári miniszterek, így történhetett a temérdek panama.

### Jamboree Balatonfenyvesen.

Az idők szárnyán tovatünő évek horizontján még ott lebeg a diadalmas világ-jamboree emléke. Egy év telt el már a magyarországi világ-jamboree óta. Az egész világ megismerte Gödöllő nevét, mert a világ tekintete, meleg szeretettel és figyelemmel kísérte a gödöllői cserkésztalálkozó minden megmozdulását. Evszázados parkok pompás faóriásai alatt adott találkozót a világ minden cserkésze képviselőitben harmincöt ezer cserkészfiu. — Messzeföldről jött cserkészfiuk közül jó egynehány ittleldele szívét és visszavágyó hozzánk, megragad minden alkalmat, hogy újból eljöhessen Magyarországra. Azok pedig, akik ezer és ezer kilométer távolságra vannak tőlünk, bizonyára gondolatban újból átélnek a világtáborozás nyüzsgő, forró, zászlós, zenés és tündérszép napjait, visszagondolnak Magyarországra.

A tüneményesen szép világtáborozás emléke ujult erővel él bennünk, magyar cserkészekben is. Visszavarázsol oda, ahol annyi nemzet fia, reménységei, boldog szeretetben, igazi békében nyújtott kezét egymásnak és éltek bensőséges szép tábori életet.

Talán csupán véletlen játéka az, hogy egy év múlva, ezekben a napokban a somogy megyei cserkészek nem csak gondolatban térnek vissza a világtáborozáson lezajlott cserkész-élethez. Nemcsak magányos, lelki megnyugvást és belső cserkész-épületet hozó csapattáboron vesznek részt ezekben a napokban cserkészeink, hanem nemesszívű al-sipánuk, Stephaich Pál, elgondolása alapján egy kis jamboreeot várársolnak a balatoni nyárfás parton. Balatonfenyves fürdőtelep közelében és vendéglő látják az angol és más nemzetek cserkész-fiait, köztük a felvidéki magyar cserkészeket is.

A világtáborozáson híressé vált bicskakapu tehát újból kinyitja ajtaját. Balatonfenyves fürdőközönségének alkalmat nyílik, hogy megcsodálja és megszeresse az angol és más nemzetek cserkészfiat, e kis jamboree belső életét. Daltól hangozó máris a fenyesí kiserdő és ha leszáll az éj, esti táboriüzeneknél meg-elevenednek újból a gödöllői világ-jamboree letűnt napjai, újból át-élnek cserkészfiaink a szép napokat.

Kaposvár és megyénk cserkészt szerető közönsége bizonyára módját fogja ejteni, hogy minél nagyobb számban meglátogassa ezt a kis somogy megyei jamboree ot, a balatoni efenyvesekben.

Vársányi Sch. Ferenc.